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школярів, сприяє розвитку їхньої мовленнєвої активності, комунікативних умінь та творчих 

здібностей. 

Ефективність цього процесу забезпечується систематичним використанням 

мовленнєвих вправ, інтерактивних технологій, дидактичних ігор та комунікативно 

спрямованих завдань.  
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ІНТЕРАКТИВНІ ТЕХНОЛОГІЇ ЯК ЗАСІБ ДОСЛІДЖЕННЯ ЛЕКСИЧНИХ 

ЗАКОНОМІРНОСТЕЙ НА УРОКАХ УКРАЇНСЬКОЇ МОВИ В 4 КЛАСІ 

 

Особливої актуальності набуває використання інтерактивних технологій у 4 класі ‒ 

учні вже володіють базовими мовними знаннями й готові до елементарного лінгвістичного 

дослідження.  

Інтерактивні технології є ефективним засобом організації навчально-дослідницької 

діяльності здобувачів початкової освіти у процесі дослідження лексичних закономірностей, 

забезпечуючи поєднання навчання, співпраці та творчого пошуку, а також створюючи умови 

для активної взаємодії молодших школярів, їх залучення до спільного пошуку, обговорення та 

аналізу мовного матеріалу [1]. 

Відповідно до освітньої програми, розробленої авторським колективом під 

керівництвом О. Савченко [4], змістова лінія «Досліджуємо мовні явища» набуває 

пріоритетного значення, адже вона спрямована на розвиток мовного чуття, аналітичних 

здібностей і пізнавального інтересу учнів. З огляду на це інтерактивні освітні технології 

виконують роль своєрідного «лабораторного обладнання», що дає змогу учневі виступати в 

ролі юного дослідника мовних явищ. 

Процес формування вмінь досліджувати лексичні закономірності починається з 

усвідомлення того, що слово є живою, динамічною одиницею, яка постійно взаємодіє з 

іншими елементами мовної системи. Використання інтерактивних стратегій дозволяє 

четвертокласникам вийти за межі «сухої» роботи зі словником.  

https://mon.gov.ua/news/uriad-zatverdyv-onovlenyi-derzhavnyi-standart-pochatkovoi-osvity-shcho-same-zminiuietsia
https://mon.gov.ua/news/uriad-zatverdyv-onovlenyi-derzhavnyi-standart-pochatkovoi-osvity-shcho-same-zminiuietsia
https://mon.gov.ua/static-objects/mon/sites/1/zagalna%20serednya/nova-ukrainska-shkola-compressed.pdf
https://mon.gov.ua/static-objects/mon/sites/1/zagalna%20serednya/nova-ukrainska-shkola-compressed.pdf
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Наприклад, технологія розвитку критичного мислення пропонує учням методи, які 

візуалізують мисленнєві операції. Коли молодші школярі працюють над темою 

«Багатозначність слів», використання методу «Асоціативного куща» або побудова «Кластера» 

допомагає їм не просто перелічити значення слова, а дослідити ієрархію цих значень, знайти 

спільне семантичне ядро між прямим та переносним вживанням. Учні встановлюють 

підпорядкованість лексичних значень, виявляють їхні взаємозв’язки та визначають спільне 

семантичне ядро між прямим і переносним вживанням. Зокрема, під час дослідження слова 

«земля» школярі шляхом спостереження й аналізу виокремлюють його основні значення 

(планета, ґрунт, країна), здійснюють їх систематизацію та визначають смислові зв’язки між 

ними. У процесі побудови кластера учні добирають асоціативні ряди (родюча, чорна, рідна, 

планета, ґрунт), що дозволяє простежити розширення семантичного поля лексеми та 

усвідомити механізми формування багатозначності в мові. Така робота формує в учнів 

навичку системного бачення мови, де кожне слово постає як багатогранний об’єкт для 

спостереження. 

Особливе місце в системі інтерактивного навчання посідає кооперативна діяльність, 

яка реалізується через роботу в малих групах або парах. У 4 класі учні вже володіють 

достатніми навичками комунікації, щоб самостійно розподіляти ролі в «лексичних 

лабораторіях». Досліджуючи, наприклад, синонімічні ряди, кожна група може отримати 

завдання проаналізувати відтінки значень слів, що позначають рух чи мовлення. 

Використання методу «Сходинок» дозволяє четвертокласникам розставити слова за ступенем 

наростання ознаки, що є класичним прикладом елементарного лінгвістичного аналізу. Так, під 

час роботи з прикметниками, що характеризують інтенсивність ознаки, учні досліджують 

синонімічний ряд теплий ‒ гарячий ‒ пекучий, обґрунтовують послідовність розміщення слів 

і пояснюють, як змінюється значення кожного з них. У процесі обговорення школярі роблять 

висновок про поступове посилення ознаки, що сприяє усвідомленню семантичних відтінків 

слів і формуванню вміння аргументувати власну мовну позицію. Такий підхід навчає школярів 

точності слововживання, допомагає уникати тавтології та відчувати стилістичне забарвлення 

кожного вислову. 

Не менш важливим є впровадження ігрових технологій, які відповідають віковим 

особливостям молодших школярів. Типова освітня програма (керівник О. Савченко) [4] 

наголошує на важливості позитивної емоційної складової навчання. Такі вправи, як «Слово-

детектив» або мовні квести, стимулюють пошукову активність учнів і формують у них 

навички елементарного мовознавчого дослідження. Зокрема, під час виконання вправи 

«Слово-детектив» четвертокласникам пропонується з’ясувати походження слова школа: учні 

висувають гіпотези щодо його значення, звертаються до тлумачних та етимологічних 

словників, порівнюють українське слово з відповідниками в інших мовах і роблять висновок 

про його іншомовне походження. У процесі мовного квесту діти виконують завдання на 

виявлення «чужинця» серед групи слів, наприклад: вікно ‒ двері ‒ ґанок ‒ балкон. Аналізуючи 

лексичні одиниці, учні встановлюють, що слово балкон є запозиченим, тоді як інші належать 

до питомої української лексики, та аргументують свій вибір. Така організація навчальної 

діяльності перетворює рутинну роботу з лексичним матеріалом на захопливий науковий 

пошук, закладає основи для подальшого вивчення етимології й історії мови та робить процес 

пізнання особистісно значущим для кожного учня. 

Цифрова трансформація освіти додає ще один рівень до інтерактивного дослідження 

лексики. Використання мультимедійних платформ та онлайн-інструментів, таких як 
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інтерактивні дошки, хмари слів чи онлайн-конструктори вправ, дозволяє миттєво 

візуалізувати результати дитячих досліджень. Створення «Хмари слів» до конкретного 

фразеологізму або теми допомагає учням наочно побачити лексичне багатство української 

мови. Це не лише підвищує мотивацію, а й сприяє розвитку цифрової грамотності, що є однією 

з ключових компетентностей НУШ. 

Ефективність застосування сучасних технологій у формуванні вмінь досліджувати 

лексику проявляється і в аспекті практичного застосування знань. Вміння аналізувати 

лексичні закономірності безпосередньо впливає на розвиток зв’язного мовлення [5]. За 

нашими спостереженнями під час педагогічної практики, четвертокласники, які опанували 

процес інтерактивного дослідження слова, демонструють вищий рівень грамотності, здатні до 

саморедагування власних текстів, свідомо уникають калькованих висловів та вміють добирати 

найбільш влучні мовні засоби для вираження своїх думок. Це підтверджує, що теоретичні 

знання, здобуті в процесі самостійного або колективного пошуку, засвоюються набагато 

міцніше, ніж пасивно сприйнята інформація. 

Завершальним етапом такого навчання завжди має бути рефлексія. Інтерактивні 

методи, такі як «Рюкзак знань» або «Есе-п’ятихвилинка», дозволяють учням осмислити 

власний шлях дослідника. Вони навчаються ставити запитання, висувати гіпотези та робити 

висновки, тобто опановують універсальні навчальні дії, які знадобляться їм у подальшому 

навчанні. 

Отже, інтерактивні технології виступають ефективним засобом організації навчально-

дослідницької діяльності молодших школярів у процесі дослідження лексичних 

закономірностей, забезпечуючи поєднання навчання, співпраці та творчого пошуку. 
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